

je natanjko pregledal vse tukaj spravljene lepe zaklade. — Ravno zdejste prišle od našiga iskreniga rodoljuba, gosp. Miroslava Vilharja v Blaznikovi tiskarnici 2 lépl novi déli na svitlo, kterih eno: Jamska Ivana, izvirna domorodna igra s pesmi v 3 djanjih, je posvečeno slovenskimu družtvu v Ljubljani, — drugo pa: Milice okrogle, je posvečeno slovanskimuz družtvu v Terstu. — Kakor se sliši, bomo ob kratkim z dvema slovenskima igrama in z nekterimi slovenskimi pesmi v gledišu razveseljeni. Sej že dolgo nismo nič domačiga slišali! — Iz Zatičine nam pišejo, de je 18. dan t. m. Andrej Zajc, 67 lét star kmet svojo kmetijo v Št. Jurji Št. Vidške fare na Dolenskim, katero je pred 40 léti prevzel in pridno obdeloval, svojimu blizo 100 lét starimu očetu Antonu nazaj dal in pri gosposki izročivno pismo narediti dal. Starček je še pri moči, umen, brihten in dobrovoljeu. — V „Slovenii“ beremo veselo novico, de so na Dobrovi poleg Ljubljane bukvarnico napravili, v kateri imajo vse imenitnisi slovenske bukve, ktere zamorejo farmanam, mladim in starim, v poduk biti. Lepa naprava! ktera kaže, de se da vse storiti, če so duhovni pastirji navdani od prave skerbí za svoje farmane, in če so tudi farmani pametni možje. — Z veseljem smo brali v vradnih Dunajskih novicah, de je gosp. Matevž Cigale, bivši vrednik „Slovenije“ od ministerstva pravice za c. kr. ministerjalniga koncepista in vrednika slovenskiga deržavniga zakonika na Dunaji izvoljen. Če je kdo v svoji službi na pravim mestu, je gosp. Cigale kot vrednik deržavniga zakonika. Minister bi ne bil mogel boljšiga izvoliti, kér gosp. Cigale je učen mož na več strani, in je v stanu v lahko umljivi slovenski besedi pisati in predstavljati, — in na tem nam je posebno ležeče. — Zadnji somenj v Ljubljani je bil za kramarje precej dober; srebra ni bilo clo nič viditi, metuljev pa dosti (tudi kmetje so sploh začeli popirnate šestice čez pol tergati in imenujejo eno tako fliko metulj); goveje živine je bilo na somnji grozno veliko in po ceni; konji so enmalo poskočili.

Novičar iz mnogih krajev.

V enim létu, to je, od 1. listopada 1848 do 1. listopada 1849, je bil v našim cesarstvu naslednji nov denar kovan, namreč 4441 suvrendorov, 648,614 navadnih cekinov, 11,875 tolarjev, 3964 goldinarjev, 13 milijonov in 653,062 dvajsetic, 90 milijonov 472,393 šestice, 7 milijonov 754,847 dvojnih krajcarjev, in pa 27 milijonov 830,658 krajcarjev. Novo kovaniga denarja je bilo tedaj v enim létu precej — pa kaj pomaga, kér vsak, ki kej zlatnine ali srebernine v roko dobí, je več ne izpustí, če le more! — Ministerstvo se zdej posvetuje zastran poravnave postave za gojz dne lesne in pašne pravice. Silno potrebno bi bilo, de bi se ta reč kmalo poravnala, če ravno je težka reč, vsim prav storiti. — Strašna zima razsaja letas po celi Evropi. V nar gorkejših deželah, kjer scer malokdaj snég po zimi pade, ga je létas toliko, de nihče taciga ne pomni. Takó je na Laškim in Francozkim. Na Dunaji je toliko snega padlo, de ljudje po ulicah niso mogli naprej. Vožnja po železnicah je bila skorej povsod zadrževana. Med Dunajem in Bérno je na nektre kraje ob železnici toliko snéga zamédlo, de je noter do telegrafoviga dratú stal. Do 23. tega mesca so vodstva avstrijskih železnic samó za kidanje snega in delanje pót čez 100,000 gold. izdale. Veliko ljudi je tudi že to zimo zmerznilo, posebno vojakov na Ogerskim, kjer jih je unidan na enim mestu okoli 100 mož zmerznilo. Eniga oficirja so našli klečečiga

s povzdignjenima rokama — v snegu zmerznjeniga. Donava je čez in čez zamerznjena, in silno se je bati, kadar se bo led tajati začél, de hude povodnje ne postanejo. — Nova začasna postava za žandarje je od Cesarja že na znanje dana. Ta žandarmarija ali deželna straža bo obstala iz 16 regimentov, vsak regiment bo imel 1000 mož; vsaka veči dežela dobí 1 regiment, Ilirija dobí skupej 1 regiment. Žandarmarija je sploh po vojaško osnovana; prosták (gmajnar) žandarski je toliko, kot desetnik (korporal) pri vojakih. Kdor hoče v to službo stopiti, mora biti 24—36 lét star, neoženjen, ali vdovec brez otrók, terdin in zdrav, nar manj 5 čevljev in 5 palcov velik, mora znati deželni jezik, brati in pisati. Namén te deželne straže je za red in varnost po deželi skerbeti, čuti nad varnostjo cestá; potepuhe in druge nevarne ljudi zasledovati in vradam izročevati, vjete hudodelce spremljevati; če bi se kdo branil davke odrajtati, vradam na pomoč biti i. t. d. — Vunder enkrat je prišel od vojniga ministerstva ukaz, de najjenja marširanje vojakov, ki so v hudi zimi toliko na poti terpeli, zmerzovali in zboleli. — Za Marsko deželo je prišla te dni deželna vstava na svitlo; taka je, kakor družih kronovin; poslancov na deželni zbor ima 92. — Gracarski deželni zbor je Cesarju prošnjo predložil, de naj se v deželnih vstavah to pristavi, de ima poslanc tudi v deželnim zboru svobodno besedo, za katero nima nobenimu odgovora dati, kér si scer nihče ne bo upal odkritoserčno govoriti. — Zbor Štajarskih učiteljev zgorniga kraja se je na Dunaj podal, ministerstvo prosit, de naj učiteljskimu stanu pomaga. — Unidan je rusinski bataljon brambovcov, ki je iz južniga Tirola prišel, na Dunaji v kasarni Jožefoviga predmestja memo pričijočiga Cesarja marširal; Cesar so z mnogimi vojaki po rusinsko govorili, kar je stare možake, slíšati domačo besedo iz ust Cesarja, takó ganilo, de so mnogim solze veselja v oči stopile. — Iz ptujih krajev nimamo nič posebniga veseliga povedati; na vunanjim Laškim kakor na Francozkim je ravno takó kakor na Nemškim; zmešnjav še ni konca. Na Rusovskim so zapazili skrivno pripravljanje k punku, 21 poglavitnih puntarjev je bilo k smerti obsojenih, car jim je pa prizanesel in jih le v ječo obsodil. — Bog daj! de bi se svet enkrat umiril, — dosti kervi je bilo že prelite in dosti denarja za vojske izdaniga Nek angležk časopis je počez zrajtal, de je v vojskah lanjskiga léta 334,000 ljudi padlo, in se 1.757,000,000 frankov za vojskine stroške izdalo. — Turški in Rusovski car sta se zavolj Ogerskih in Poljskih vojakov, ki so na Turško pobegnili, prijazno poravnala.

Na znanje.

Na vprašanje od več strani, tudi iz Horvaškiga, se da na znanje, de za letašnje šolsko léto ne moremo nobeniga učenca več v Ljubljansko kovaško in živinozdravniško šolo vzeti, kér smo v učenji že toliko naprej prišli, de bi vsak, ki bi še le zdej v šolo prišel, veliko zamudil. Za druge šolsko léto, ki se bo mesca oktobra začelo, naj se pa vsak o pravim času oglasi. Vodstvo kov. in živ. šole.

Obétje.

Že davno zdihuje učiteljski stan:
De prišel bi skorej rešenja mu dan!
Prelep'ga obetja je dosti že blo —
Obetat' in — dati preveč je pa to!

A. Praprotnik.

Današnjimu listu je pridjan 5. dokladni list.